# 与辉同行被指抄袭 直播受版权保护吗

日前,百万粉丝博主"杨藩讲艺术"发布视频称,与辉同行直播间大规模抄袭自己的文案,其主播的讲解视频与自己的内容重合度达 90%,在卖货的时候商用并切片做成短视频属于抄袭行为。随后,与辉同行主播董董直播时称,讲解艺术时可能会用到一些老师的作品,但无意冒犯,有什么问题可以及时沟通,疑似回应抄袭事件。

到底算不算抄袭,目前没有明确的结果。但相关内容引发了目前兴起的短视频、 直播中的内容是否受版权保护的讨论。



#### 精美的文案可能不是独创也非原创

董宇辉及其团队因优美的文案收获一众粉丝,这是他们的魅力。但一旦陷入争议,粉丝不断为董宇辉及其团队找借口反驳时,也是在不断给董宇辉们"祛魅":上一次风波让人知道了优美的文案并非全出自董宇辉之手,成一次事件则让人知道了与辉同行成的文案可能存在抄袭,这与他们的

人设不符,也与粉丝的期待不符。

当然,作为曾经的新东方老师, 在传播知识的过程中不可避免地会 借鉴、模仿,甚至 COPY,但是直播 带货与传播知识的场景不同,逻辑 不同,再怎么披着分享知识的外衣, 也无法抹去商业行为的本质。

所以,不论这次抄袭风波结果 如何有,都暴露了管患:文案很精美, 如何不能患:文案很精美, 不是独创也有不能是,不是独创也指 即便这次能摆脱抄袭来越多 但也出来继行之有效的超 以找可能是一种类似的 以找可能因于应对各种类似的投诉, 这对公司发展来说极为不利。

### 短视频、直播话术是否受版权保护

视听作品的著作权保护,其实法律法规本身是很清晰的。《著作权法》第三条规定,本法所称称域品,是指文学、艺术和科学领域内品,是指文学、艺术和科学领域现中,是形式表现中就包括"视听作品"。所以,短视频也好直播也罢,都毫无疑问应当适用版权保护。

但如今这些新媒体的行业生态, 恰恰又是鼓励模板化、套路化创作 的。一种短视频类型火了之后,马 上会出现大量同质化的模仿、翻拍 作品,并迅速填满平台。很多平台 就此推出"一键拍同款"的功能。

而直播也类似。在搜索引擎里输入"直播话术",弹出的结果是"史上最全直播话术,20套模版直接用""直播全套路,赶紧点收藏"之类,这些前人经验,似乎天然地成了行业的公共知识,鲜见有人主张版权。

这些新的媒介形态,似乎塑造了新的"行规"——从业者就应该 套用模板,至于这是否有版权保护 上的问题,确实还有待界定。

的问题,确头还有侍乔足。 关于直播、短视频版权的争议, 也并不是第一次出圈。2023年"挖 呀挖"儿歌就一度引发版权争议,原 作者曾试图向多位突然爆火的网红索 赔;2022年5月,奥迪品牌发布一 条刘德华主演的广告片《人生小满》 也被指抄袭,事后奥迪致歉并下架视 频。这些事件背后的问题有类似之 处:流传于网络的解说或文案,是否 应该受到版权的保护?

既然如今短视频、直播都已经形成套路化创作的生态,那么版权保护应该以什么样的形态存在?哪些内容需要保护,哪些内容又属于公共知识,这些都需要更加细致的甄别。

这些问题如果不早做规划,未来 类似的争议可能会层出不穷。不妨设 想一下,如果一位博主突然说某个爆 火的话术或套路是他独创,平台该如 何应对?

所以,董宇辉团队陷入抄袭争议 正是及时的提醒:在短视频、直播这 些新业态逐渐走向成熟后,应有更加 清晰、明确的版权保护规则。

> 综合自红星新闻、澎湃新闻等 马九月整理

## 《恭喜发财》热播,音乐侵权不容忽视

□ 載先任

每年春节前后,都能在超市、沿街商铺等场所,听到由刘德华演唱的《恭喜发财》。而随着2024年春节的临近,也有网友调侃,"刘德华就要去超市上班了""刘德华已解冻95%"。《恭喜发财》为大大小小的超市带来了年味,然而超市放《恭喜发财》,也需要注意不要侵权。(中新网)

《恭喜发财》的热播也带来了侵权风险。根据著作权法规定,表演权,即公居无演作品以及用各种手段公开播送的中心。如果超市、商场、购物中心等未经权利人许可,在其经营场所将《本喜发财》歌曲作为背景音乐予以播放,其不符合合理使用的范畴。2021年6月1日生效的新版《中华人民共和音利品用于有线或者无线公开传播,或者播入,以下有线或者无线公开传播,或者通过传送声音的技术设备向公众公开播送的,应当向录音制作者支付报酬。

在春节期间每天循环往复播放《恭喜发财》的大小超市,有多少经过著作权人的授权?不仅是刘德华的《恭喜发财》这首歌,还有其他的不少歌曲,也被超市当成背景音乐播放,不少也没获得著作权人的授权。如上海一家"华润万家"超市就因为曾经播放过一首歌,

在几年后遭到 6.6 万元的索赔。经上海市普陀区人民法院审理,最终认定超市构成侵权,判决赔偿 3000 元。

除了超市等经营场所未经授权擅自 将他人音乐当成背景音乐,随着网络名 播的兴起,不少主播直播时也会播放一 些歌曲作为背景音乐,或是在直播间表 演唱歌。而这些行为,如果没有获得授 权,也都涉嫌侵权。不管是超市卖场,重 是网络直播,使用背景音乐,都要能尊 著作权人的合法权益,不能拿来就用。

春节临近,维权之声也要随《恭喜 发财》的歌声一起响起。保护好音乐乐的知识产权,才能更好调动他们进行音 乐创作的积极性,这是在保护音乐创作,有利于繁荣音乐市场。也需要相关 作,有利于繁荣音乐,线上线下双台等 下,形成音集协、司法部门、平台象。 大网友等各方合力遏制音乐侵权乱象。

## 治理农村滥办酒席,不必自己"带盐"

□ 夏熊飞

近日,一则"贵州毕节一户人家办酒席,食物被挂着工作证人员撒盐'销毁'"的视频引发广大网友关注和热议。 1月31日贵州威宁县通报回应:已对相关人员进行严肃批评教育,将官促决对相关的员进行严肃批评教育,将官坚决抵制巧立名目、借机敛财的酒席,如搬家、剃长毛、迁坟、垒坟、出院等。(大象新闻)

滥办酒席现象在不少地方都存在,尤其是部分农村地区,更可谓根深蒂固、泛滥成灾,不仅造成了大吃大喝、食品浪费等问题,更加重了民众的人情及经济负担。大家对此可以说是苦不堪言、深恶痛绝,但又往往被不良风气寒挟,成为滥办酒席受害者的同时也是"施害者"。

对于滥办酒席有必要加强治理,推 进移风易俗,把民众从沉重的人情与经 济负担重解脱出来也相当迫切,可像威 宁县工作人员这样,在制止当地人滥办 酒席时往将出锅的食物中撒盐以达到 "销毁"目的的做法,却显然过于简单 粗暴,遭到舆论质疑不让人意外。

一方面,为让酒席无法继续往食物中撒盐的举动,造成了大量食品浪费。 尽管工作人员前期可能经过多番劝导阻 止,撒盐实是百般无奈后的出此下策,可如此严重的食品浪费不仅刺痛了大家的心,更是涉嫌触犯反食品浪费法。另一方面,滥办酒席确实不妥,可毕竟既不违法也没犯罪,工作人员擅自"销毁"酒席所用的食物,也是对他人财物的一种侵害,"撒盐"治滥办酒席与法治理念明显不符。

党员干部、公职人员等做到自觉部、公职人员等做到的酒席,如此为酒席,对的酒席,对的酒店,对于在治理过程中采取科学高效助引引,对立起先进典型发挥激励引引,其实就是治理滥办酒店陷已"代言",至于工作人员自己"带盐"入户的简单粗暴操作,还是少些为好。